
Эрудит 3 класс                                                                     Раздел «Речевые секреты» 
 

Раскрась смайлик после выполнения каждого задания так: 
зелёный цвет – выполнил правильно и самостоятельно; 

жёлтый цвет – выполнил с помощь, понял; 
красный цвет –  задание не понял или выполнил с ошибкой, после проверки ошибку исправил и понял задание 

 

ЗАНЯТИЕ 2 

 Игры со словами 
 

Интеллектуальная разминка 
 Сколько звуков в названии нашей страны? 
 Что у зайца позади, а у цапли впереди? 
 Белый камушек растаял, на доске следы оставил? 
 Сколько букв в названии самого длинношеего животного? 
 Как зовём мы человека, что зимой полезет в реку? 

 

Задание 1 
Слово в скобках в верхнем ряду образовано из двух слов, которые стоят 
рядом. Впиши недостающее слово в скобки нижнего ряда, оно 
образовано по тому же принципу, что и в верхнем ряду. 
 

ТОРТ  (ТОСКА)  СКАМЬЯ                    ПИРОГ  (ПОЛЕ)  СЛЕЗА  
ЛИДЕР (……….)  МОНСТР                  РЫНОК  (………)  ОСАДА 
 
КНИГА  (АИСТ)  САЛАТ                        ЛОТОК  (КЛАД)  ЛОДКА              
ПОРОГ  (……….) ОМЛЕТ                     ОЛИМП  (………..)  КАТЕР 
  

Задание 2 

В одной детской книжке описывается «конспиративный язык», на 
котором между собой общаются мальчишки. Вот пример правильной 
фразы на этом языке: «Шара-вчеца шаяца шанаца шажин-уца шасъелца 
шашу-каца шаица шапил-выца шаю-чаца». Переведите на этот язык 
слово залив. 
(А) шазаливца; (Б) шаив-залца;  (В) шалив-заца; (Г) шаза-ливца;  
(Д) среди вариантов (А)–(Г) нет правильного. 
 

Задание 3 
Вместо точек вставь слово из трёх букв, которое является окончанием 
первого слова и началом второго слова. 
Например:   ОБЫ  (ЧАЙ)  КА 
 

МЕ  (……..)  ОЛАД                 УТКО  (…….) ОК 
У  (……..)  ЕСО                       КИПА  (………)  УНОК 
 

Задание 4 
Строчка из известной песенки: Жил-был у бабушки серенький козлик в 
зашифрованном виде выглядит так: Шыр-пир ю пяпюжгы зэлэмъгый 
гёсрыг. А как с помощью этого же шифра записать Крокодил Гена? 
 

(А) Клёкотыр Гэмя  (Б) Глёгётыр Кэня 
(В) Клёкётыр Гэмя  (Г) Глёгёдыр Кэмя               (Д) Глёгётыр Кэмя 
 

Задание 5 
Разгадай анаграммы и обведи лишнее слово. 
 

ААЛТЕРК                ККУЖРА                ДМОНЧЕА               ШКААЧ 

______          ________          ________         _______ 
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Задание 6 
Догадайтесь, какой русский писатель иногда подписывал свои 
произведения псевдонимом Нави Волырк: 
 

(А) Денис Иванович Фонвизин; 
(Б) Иван Андреевич Крылов; 
(В) Александр Сергеевич Грибоедов; 
(Г) Александр Сергеевич Пушкин; 
(Д) Николай Васильевич Гоголь. 
 

Задание 7 

Сколькими способами можно в ряду букв ПОДНИМИТЕПЕРЬЯ 
расставить пробелы (не вставляя никаких знаков препинания), чтобы 
получилась фраза? 
 

(А) 2;  (Б) 3;  (В) 4;  (Г) 5;  (Д) 6. 
 

Задание 8 

В мультфильме «Лягушка-путешественница» по сказке В. М. Гаршина 
утка, расхваливая юг, говорит: «Юг — это ____, напоминающий ____». 
Второе пропущенное слово можно получить из первого, вычеркнув в нём 
первую букву. Какая это буква?  
 

(А) к; ( Б) о; ( В) с; (Г) в; ( Д) у. 
 

Задание 9 

У композитора было шестеро детей: Дора, Ляля, Мирандолина, Регина, 
Сольвейг, Фаина. Сейчас родилась ещё одна дочь. 
Как он собирается её назвать?  
 

(А) Аида; ( Б) Джульетта; ( В) Иоланта; (Г) Кармен; ( Д) Сильва. 
 

Задание 10 

Постарайтесь понять, по какому принципу составлена «смысловая 
пропорция» 
силён : слабее = мягок : X = твёрд : Y = Z : глуше 
Подчеркни, какие три слова зашифрованы буквами X, Y и Z: 
 

(А) мягчее, твёрже, глух;  
(Б) твёрже, мягче, звóнок;  
(В) твердее, мягче, ярче; 
(Г) мягче, твёрже, звонче;  
(Д) ни один из вариантов (А)–(Г) не верен. 
 

Задание 11 

В старой орфографиии (до 1918г.) на месте современной буквы и 
использовались две буквы: и и i, например: пiанист, ближнiй, зданiе, 
миллiон, Марiя. Как раньше записывались слова июнь, синий? 
 

(А)  iюнь, синiй;  (Б) июнь, синiй;   (В) iюнь, синий;    
(Г) iюнь, сiнiй;   (Д) iюнь, сiний 
 


